

首届山东省青年技能形象大使李文龙:

努力打拼,蓝领变身顶尖技工

本报记者 陈玮

半年熟悉车间整个工序

“看事要用心、做事要专心、学习要虚心,容不得半点马虎和出错。”这是李文龙的人生格言,也指导着他人生的方向。

李文龙出身于沂南县的一个小乡村,初中毕业就跟着父亲走出来,在工地上搬砖头。可是他觉得需要在社会上站住脚,就要懂得一门技能。于是李文龙报考四方机车车辆技术学校钳工专业。

2007年青岛市第九届技能大赛上,李文龙从数百名参赛者中脱颖而出,夺得学生组第一名。同年,进入中车四方股份公司。那时,中车四方股份公司开始大规模生产高速动车组,李文龙被分配在动车组组装生产车间,成为一名高铁工人。

作为高精尖技术的集大成者,动车组对零部件装配的要求极高。拿动车组的司机室来说,不足6平方米的空间里,零部件数量多,部件之间的尺寸关系复杂,装配精度都以毫米来衡量。分毫之间见功夫,尽管在技校有钳工的底子,刚上岗的李文龙还是碰了壁。

他买了大量书籍自学,完成自己工作后,就去别人岗位上帮忙,短短半年时间,他就把总装车间整个工序的生产工艺流程熟悉了,成为公司的业务骨干。

2012年8月,李文龙参加了第四届全国职工职业技能大赛,为了保证比赛时工件达到精度要求,李文龙一连在训练场干十多个小时,换不同方法确保一个滑块保证最小的配合间隙。

最终李文龙获得了钳工组第五名的好成绩。在赛前训练时,李文龙看到其他同行技术比自己更先进,软磨硬泡让别人教会他。

改进工艺,为公司节省850万费用

近年来,李文龙直接或间接为公司节省

十几年前,李文龙还只是一个搬砖工人,然而十几年后,他成为在国务院接受表彰的技术人才。

为解决高铁异响,他不断研究改进工艺,大量攻关问题的解决也填补了动车组生产中内装工艺改进成果中操作方法的空白。李文龙用辛勤的努力,实现了人生的转变。



费用850余万元。熟悉李文龙的人说,他的工作从点滴做起,着眼于现车生产,协助工艺、技术、设计人员解决技术难题和关键问题。将技术创新和工艺文件有机结合,提出的合理化建议和技术创新,提高了工作质量和工作效率。

2013年,在380高速动车组生产中,李文龙发现,车辆内装因震动发生异响,影响乘坐舒适性。凭着自己的经验,别人都下班了,李文龙拿着图纸,摸索着改进安装工

艺。隔音方式不彻底、结构前后衔接存在间隙……李文龙一一排查着问题,并通过在螺钉连接处加装隔音垫片等方式优化,填补了动车组生产中内装工艺改进操作方法的空白。

这个改进不但有效解决了车辆运行中异响的问题,还提高了旅客乘车舒适度。此外,李文龙在新型高铁E26施工过程中解决了异形板结构复杂、安装基准难以确认的工艺问题;在E28司机室内装板施工中进行了工艺优化取消了研装环节;在380A动车组施工中发明了快速工装等,推广应用到动车组生产领域,实现了产业化,创造了显著的经济效益。

编写教材,向年轻员工传授工艺

作为公司内部聘请的钳工技能名师,在自身练就精湛业务本领的同时,他还毫无保留地将自己掌握的先进技术和工艺向其他员工传授。

他结合自身理论学习,总结实践经验,向年轻员工传授动车司机室的内装板、操纵台、弯压条的研装工艺、技术要求和操作要点,使年轻员工能够迅速掌握基本操作技能。

由他编写的《司机室内装操作指南》《观光区的隔音降噪》《车辆钳工的内装施工》等实用性课件和教材已成为了公司内装培训的首选教材。

凭借着辛勤的劳动和精湛的技术,李文龙先后荣获全国技术能手、国务院特殊津贴、全国优秀农民工、全国五一劳动奖章、齐鲁首席技师、青岛市首席技师、山东省十佳创新型职工、山东省五四青年等荣誉称号。2016年2月1日,国务院在北京召开表彰大会,表彰981名全国优秀农民工和100个农民工工作先进集体,其中就有李文龙。从一个蓝领工人到顶尖技工,李文龙用努力为自己的人生赢得了转折。



滨州市技术学院



滨州市技术学院是山东省政府批准,滨州市政府直属的国办全日制高等职业技术院校,加挂滨州航空职业学校牌子。培养本科层次的预备技师、专科层次的高级工、中专层次的中级技能人才,并承担企业高技能人才培训和技能鉴定任务。学院坐落于滨州市新城区,东临商业服务中心“万达广场”;西临国家级水利风景区中海公园;南对奥林匹克公园,“三馆一院”和“一馆三中心”,地理位置优越,交通便利。

学院占地940亩,建筑面积15万平方米,具有优美的育人环境、完善的办学条件、先进的教学设施、雄厚的师资力量,被誉为滨州“金色蓝领的航母”、“技能人才的摇篮”。荣获“国家级重点技校”等荣誉,被确定为“全国职工教育培训示范点”、“山东省高技能人才培训基地”、“山东省技师培训基地”、“民政部养老护理员鉴定培训基地”。现有教职工430人,其中高级讲师70余人,双师型教师120余人,在校生7000余人,设有机械与数控工程、电气工程、电子信息工程、交通与车辆工程、化学工程、经济管理、特殊教育等7个系及负责春季高考和对口升学教学管理的基础部。2017年,招生计划有数控、化



工、汽车、热电、机电、焊接、幼师、烹饪、计算机、电子商务、会计电算化、电气自动化、电梯安装维修、供用电技术、珠宝鉴定营销等20个专业,同时设有本科、专科对口升学,春季高考班。新成立的中德诺浩汽车学院实现了专业建设国际化。

学院与各大中型企业合作办学,招收高、初中毕业生,培养各类型、高级技能人才,各专业全部免除学费,今年新招技能扶贫生,在免除学费的基础上,同时免除住宿费和教材费,并享受国家助学金。学生毕业后按照“订单教育”与双向选择相结合的就业模式,到效益好、收入高、发展前景广阔的企业工作。欢迎广大学生报考滨州市技术学院。

专业简介

电气自动化设备安装与维修 预备技师

本专业培养具有扎实的理论基础和较强的操作技能以及工程应用能力,熟悉电气自动化设备的结构原理,能读懂复杂机械设备及数控设备的电气控制原理图,能安装大型复杂机械设备的电气系统,调试复杂机械设备的电气控制系统,能根据工艺要求设计电气原理图、电气接线图,设计可编程逻辑运算程序等技能,从事电气自动化设备安装、编程、调试与维修的复合应用型准技师人才。

电子商务中国大能手专业

中国大能手职业技能教育平台以人力资源和社会保障部推出的的品牌栏目《中国大能手》为依托,组建中国大能手专家名师团、技工院校联盟和企业联盟,以世界技能大赛为导向,以高端教育、高端培训、高端就业为宗旨,采用国际化标准课程体系,先进的互联网+教学模式,整合优化各行业优秀教学资源,集理论授课、在线授课、专家答疑、实践操作及企业定向培养等方式为一体,打造一流技术人才。

培养目标:大能手电子商务专业培养具备电子商务基本技能、掌握电商摄影、网店建设、网店装修与美化、网店运营、全网营销、微营销、网络推广、SEO优化、网络客户服务、跨境电商运营等专业能力,具有利用网络开展商务活动的能力和具有创新意识的、符合企业需求的技能型电商人才。

数控加工专业

主要面向先进制造企业,培养掌握数控机床操作、编程、加工、装配、调试、维修知识,能在生产第一线从事机械电子电气图纸绘制、数控机床机械装配与调试、数控机床电气组装与调试、数控机床的操作编程加工,及能对数控机床机械、电气及软件进行组合工作。



日照市技师学院

日照市技师学院前身为日照市技工学校,始建于1985年,2005年与日照市职工中等专业学校合并,2008年升格为高级技工学校,并迁至日照大学科技园新校区,2012年经山东省人民政府批准,改建为日照市技师学院。

多年来,学院牢固树立“服务区域经济社会发展”宗旨,始终坚持就业为导向,育人为中心,能力为本位的办学指导思想,以培养高素质、实用型、高技能人才为目标,秉承“厚德尚能,精技乐业”的校训,与时俱进,创新创业,累计培养各类技能人才5万余人,为日照经济社会发展注入了强劲动力。

学院占地553亩,总建筑面积17.1万平方米,现有教职员321名,全日制在校生6000余名,年社会培训量5000人次以上;设立机械技术系、汽车技术系、电气技术系、商贸技术系、应用技术系、基础教学部6个教学系部,开设数控加工、汽车检修、电气自动化、会计电算化、建筑施工等10



地址:山东日照市大学科技园临沂北路2号

电话:0633-2910111 2910222

日照市技师学院

(日照市工程技术学校)

2017年部分招生专业

汽车整形技术(钣金、喷涂、焊接)、汽车检测与维修、模具设计与制造、数控编程、机电一体化、电气自动化设备安装与维修、电子商务、汽车商务管理、数控加工、数控机床装配与维修、模具制造、会计电算化、计算机平面设计、钢琴调律(演艺设备安装与调试)、电工电子技术应用、旅游与酒店管理、人物形象设计(美容美发方向)、幼儿教育(面试)、园林设计与施工(涉农)、焊接加工(钳工、焊工、铆工)、电气技术应用(维修电工)、汽车运用与维修、农业机械使用与维护(涉农)、汽车维修、汽车整车与配件营销、建筑工程施工。